

поучительные записи о современном положении в России), но кто хочет, тот и здесь найдет пути к познанию. И, может быть, мы так научимся плакать со страдающей и блуждающей Россией и вместе с тем доверять России доброй, ищущей путь к спасению. И, может быть, к нам снова вернется вера, в которой мы нуждаемся в нашей собственной жизни, вера в то, что Россия не погибла, а живет, что в ходе дальнейшего развития народов Европы она не будет последней.

«*Ceská stráž*, Praha, 27. března 1919,
č. 12.

Перевод с чешского.

- 1 Неедлы З. (1878—1962) — выдающийся чешский ученый, общественный и политический деятель.
- 2 «Чешско-русское общество» возникло 22 февраля 1919 г. Организация ставила своей целью ознакомление чехословацкой общественности с жизнью в России. 23 марта 1919 г. в газ. «Народни политика» было опубликовано заявление, в котором подчеркивалось, что необходимо знать Россию такой, какой она является в действительности, и воспитывать интеллигенцию, рабочих и крестьян в духе необходимости работать в России. Среди подписавшихся под заявлением были известные писатели, работники искусства и ученые различных политических взглядов: Я. Бидло, Т. Барташек, В. Дик, О. Фишер, Л. Яначек, А. Ирасек, Фр. Крейчи, П. Кржичка, Я. Квапил, И. Махар, Э. Радл, Р. Свободова, Э. Воян.
- 3 Речь идет о статье О. Кастровой, опубликованной в газ. «Народни политика» 6 марта 1919 г., № 64, вечерний выпуск.

192

Донесение из Красноярска в штаб Иркутского военного округа о неблагонадежности 4-го чехословацкого полка

№ 724
Красноярск

28 марта 1919 г.

Сегодня есаул Кузнецов сообщил из Тайшета следующее: 4-й чешский полк неблагонадежен, заражен большевизмом. Стоит один батальон Зима, другой Нижнеудинске. Вчера чехи этого полка приняли парламентера красных, прибывшего из Конторского предложить чехам не действовать против красных, иначе чехов ожидает расправа. Парламентер предложил чехам выслать 30 марта Конторское представителей на совещание. Парламентер чехами отпущен. Агитаторы 4-го полка ездят к другим полкам. Есаул Кузнецов ожидает от 4-го полка всего худшего, просит спешно заменить его, иначе не ручается ни за что.

Капитан Афанасьев.

ЦГАСА. Коллекция документов.

193

Телеграмма председателя правительства Чехословакии К. Крамаржа министру внутренних дел А. Швегле с протестом против ведения переговоров с Советским правительством по поводу repatriации пленных

Париж

2 апреля 1919 г.

Решительно протестую против каких бы то ни было прямых связей с большевистским правительством и, следовательно, против телеграммы большевистскому правительству в Москве. Забота о наших